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：题型一 物理量估算、物理学史、物理方法

类型一　物理量估算

1.(2014·天津中考)对于家庭厨房用具的下列估测,最接近实际值的是(　　)[

A.普通筷子的长度约为25 cm

B.酱油瓶子的容积约为5 mL

C.普通饭碗的质量约为2 kg

D.电饭锅加热挡的功率约为100 W
【解析】选A。本题考查对生活中常见物理量的估测。普通筷子的长度约为25 cm,酱油瓶子的容积约为500 mL,普通饭碗的质量约为0.2 kg,电饭锅加热挡的功率约为1 000 W。

2.(2015·广东揭西期末)“万里长城”是中华民族的骄傲,它的全长是(　　)

A.6.7×104米



B.6.7×105米

C.6.7×106米



D.6.7×107米
【解析】选C。“万里长城”长度肯定超过一万里,即超过5000km,将四个选项中的长度换算为千米,只有C(6.7×106米=6700千米)符合要求,故选C。

3.(2015·潍坊期末)下列物体中,质量可能为0.2kg的是(　　)

A.一头大象



B.一只蚂蚁

C.一台电视机


D.一个苹果
【解析】选D。大象的质量在5t=5000kg左右,A不符合题意;蚂蚁的质量很小,一只蚂蚁的质量在20mg=2×10-5kg左右,B不符合题意;一台电视机的质量在10kg左右,C不符合题意;5个苹果的质量在1kg左右,一个苹果的质量在0.2kg左右,D符合题意。故选D。

4.(2015·福建武夷山期末)下列数据最接近实际的是(　　)

A.一百元人民币的长度约15cm

B.中学生在1s内心跳约70次

C.八年级物理课本重约15N

D.人步行的速度为20m/s
【解析】选A。中学生伸开手掌,大拇指指尖到中指指尖的距离大约17cm,百元人民币的长度略小于17cm,在15cm左右,A符合实际;人在平静状态下,心跳一次的时间接近1s,所以1 mi[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




n的心跳次数大约70次,B不符合实际;八年级物理课本的质量在150 g=0.15 kg左右,受到的重力为G=mg=0.15kg×10N/kg=1.5N,C不符合实际;人步行的速度在4 km/h=4×[image: image4.png]


m/s≈1.1m/s左右,D不符合实际。

5.(2015·武汉新洲区期末)下列数值中最接近实际情况的是(　　)

A.人步行的速[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




度约为10m/s

B.一个中学生的身高约为1600mm

C.最舒适的房间温度约为37℃

D.一个中学生受到的重力约为50N
【解析】选B。人步行的速度约为1m/s,故A不符合实际情况;初中生的身高约为1.6m,1.6m=1600mm,B符合实际情况;人感觉舒适温度在23℃左右,故C不符合实际情况;一个中学生受到的重力约为500N,故D不符合实际情况。故选B。

6.(2015·赤峰期末)下列数据基本符合实际情况的是(　　)

A.一个鸡蛋的质量约是100g

B.骑自行车的速度[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




约为10m/s

C.一般中学生步行上学每秒走过的路程大约是1.1米

D.人体的正常体温约39℃
【解析】选C。10个鸡蛋的质量大约1斤,而1斤=500g,所以一个鸡蛋的质量在50g左右,A选项不符合实际;骑自行车的速度为18km/h=18×[image: image8.png]


m/s=5m/s,B选项不符合实际;中学生正常步行的速度在4km/h=4×[image: image10.png]


m/s≈1.1m/s左右,C选项符合实际;正常情况下,人的体温在37℃左右,变化幅度很小,D选项不符合实际。故选C。

7.(2015·重庆开县期末)下列关于电流、电压的描述,符合实际的是(　　)

A.手机正常工作的电流约为10A

B.家用电冰箱正常工作电流约10mA

C.对人体的安全电压不高于36V

D.一节干电池的电压为22V
【解析】选C。手机正常工作的电流约为150mA=0.15 A,故A错;家用电冰箱的工作电压是220V,功率一般为200 W左右,由P=UI可得：I=[image: image12.png]
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≈0.9A=900 mA,故B错;对人体的安全电压不高于36V,故C正确;一节新干电池的电压为1.5V,故D[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




错。故选C。

8.(2015·江苏兴化期末)给下列各空填上合适的单位：中学生正常步行的速度约1.1________;一瓶可乐的体积为0.35________;一枚硬币的质量约6________;教室中的空气质量约240________。
【解析】中学生正常步行的速度在4km/h=4×[image: image17.png]


m/s≈1.1m/s左右;

一瓶可乐的质量在350g左右,体积大约为

V=[image: image19.png]
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=350cm3=350mL=0.35L;

一块橡皮的质量在6g左右,一枚硬币的质量与此差不多,在6g左右;

教室的长、宽、高大约分别为9m、6 m和3.5 m,教室中空气的质量大约为m=

ρV=1.29kg/m3×9m×6 m×3.5 m=[image: image22.png]2R (ZXXK.COM) R BT




243.81 kg,接近240kg。

答案：m/s　L　g　kg[来源:Zxxk.Com]
类型二　物[image: image23.png]2R (ZXXK.COM) R BT




理学史

1.(2014·郴州中考)下面列举了四位科学家和他们的重要成果,其中描述错误的是(　　)

A.[image: image24.png]2R (ZXXK.COM) R BT




托里拆利——最先测定大气压的数值[来源:学&科&网Z&X&X&K]
B.沈括——最早记述了磁偏角

C.牛顿——牛顿第一定律

D.奥斯特——电磁感应现象
【解析】选D。本题考查物理学史。托里拆利最先测定大气压的数值,A正确;沈括最早记述了磁偏角,B正确;牛顿总结归纳出牛顿第一定律,C正确;奥斯特发现了电流的磁效应,电磁感应现象是法拉第发现的,D错误,故选D。

2.(2015·福建武夷山期末)用日心说否定了影响人类达千年之久的托勒密地心说,有力地推动了人类文明的科学家是(　　)

A.伽利略





B.哥白尼

C.牛顿





D.阿基米德
【解析】选B。40岁时,哥白尼提出了日心说,并经过长年观察和计算完成他的伟大著作《天体运行论》。哥白尼的“日心说”沉重地打击了教会的宇宙观,这是唯物主义和唯心主义斗争的伟大胜利。故选B。

3.(2014·黔西南州中考)下列关于利用物理学家作为单位错误的是(　　)

A.牛顿是力的单位



B.安培是电流的单位　

C.帕斯卡是压强的单位


D.瓦特是电压的单位
【解析】选D。本题考查学生对常用物理单位的掌握。牛顿是力的单位,安培是电流的单位,帕斯卡是压强的单位,瓦特是功率的单位。

4.(2015·天津南开区期末)奥斯特实验说明_______________________________,之后,许多科学家进行了逆向思考,经过10年的探索,物理学家法拉第发现了________现象,根据这一现象发明了发电机。
【解析】奥斯特在1820年发现了通电导线周围存在着磁场,1831年法拉第发现了电磁感应现象,据此制成了发电机。

答案：通电导线周围存在磁场　电磁感应

5.(2015·重庆开县期末)在人类永无止境的探究历程中,许多科学家做[image: image25.png]2R (ZXXK.COM) R BT




出了非常重大的贡献。最先精确地确定电流产生的热量跟电流、电阻和通电时间的关系的科学家是________。
【解析】在大量实验的基础上,英国物理学家焦耳找出了电流产生的热量与电流、电阻、通电时间的关系,即Q=I2Rt,被后人命名为焦耳定律。

答案：焦耳

类型三　物理方法[来源:Zxxk.Com]
1.(2015·闸北区一模)下列事例中,运用相同科学研究方法的是(　　)

①探究导体中电流大小与导体两端电压的关系

②用水流比作电流

③用总电阻替代两个串联的电阻

④探究物质质量与体积的关系

A.①与③




B.①与④

C.②与③




D.②与④
【解析】选B。①探究导体中电流与电压的关系,采用控制变量法;②电流与水流对比,采用类比法;③用总电阻替代两个串联的电阻,是等效替代法;④探究物质质量与体积的关系,采用控制变量法。故选B。

2.(2015·高港区二模)为了研究光的传播,我们引入了“光线”,下列研究问题的方法与此相同的是(　　)

A.通过小[image: image26.png]2R (ZXXK.COM) R BT




灯泡的亮暗,分辨电流的大小

B.通过磁感线研究磁场的分布[来源:Zxxk.Com]
C.通过水流来学习电流

D.通过扩散现象感知[image: image27.png]2R (ZXXK.COM) R BT




分子的运动
【解析】选B。电流的大小无法直接观察,但灯泡的亮暗能够直接观察,通过比较灯泡亮度的变化间接知道电流的大小,采用的是“转换法”[image: image28.png]2R (ZXXK.COM) R BT




;磁感线实际不存在,是人们为形象地描述磁场分布而假想出来的,属于建立模型法;水流、电流都客观存在,水流能看到,电流无[image: image29.png]2R (ZXXK.COM) R BT




法直接观察,但两者的形成有相似之处,研究方法是“类比法”;分子的运动一般不能直接感受到,但扩散现象却可以直[image: image30.png]2R (ZXXK.COM) R BT




接感受到,用直接感受到的扩散现象间接知道了分子的运动,采用的是“转换法”。故选B。

3.(2015·武汉新洲区期末)小明利用一台测体重的台秤、一张纸、一盆水就粗略地测出了篮球击在地面上时对地面作用力的大小。他把纸铺在地上,将篮球用水沾湿;用篮球击纸,留下篮球图形湿印迹;再把被篮球沾湿的纸铺在台秤上;用力把篮球按在纸上,当篮球恰好将________覆盖时,台秤示数即为篮球击地时对地的作用力的大小。该方案所用到的实验方法有________________和________________。用力把篮球按在纸上瞬间,篮球受到________个力的作用。
【解析】当篮球落下时在纸上留下一个湿的印痕,把被篮球沾湿的纸铺在台秤上;用力把篮球按在纸上,当篮球恰好将印痕覆盖时,台秤示数即为篮球击地时对地的作用力的大小。实验中通过两次的印痕相同,可知作用力相等,用到了等效替代法;同时要使印痕相同、需用同一个球,用到控制变量法;用力把篮球按在纸上瞬间,篮球受重力、压力、纸对其向上的支持力作用,共3个力。

答案：印痕　[image: image31.png]2R (ZXXK.COM) R BT




等效替代法　控制变量法　3
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